

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN, QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca miércoles 28 de Noviembre de 1894

Núm. 12338

## Desde Marruecos

El *Diario de Tánger* asegura en contra de lo que se ha dicho, que el ministro de Inglaterra, mister Satow, no ha presentado al sultán reclamación alguna ni hecho la menor gestión en sentido ó en otro cerca de él.

El diplomático inglés no ha cumplido todavía su misión por hallarse enfermo Mr. Des Vimes de Ponthieux.

También desmiente aquel periódico la noticia de que Mr. Satow ha pedido á Abd-el-Azis la posesión de la isla del Peregil para establecer en ella un depósito de carbón.

Después de larga ausencia, han regresado á Tánger, de su viaje á Fez, los hijos del difunto scheriff de Wazan, Muley Mohamed con su madre la scheriffa.

Ambos príncipes hicieron su entrada, acompañados de gran número de fieles que ayudaban su regreso con salvas de fusilería y manifestaciones de júbilo.

Sin que se detuvieran á descansar de las fatigas del viaje, se dirigieron inmediatamente al santuario de Muley Tayeb, donde reposan los restos de su padre: el sherif Sid Abdeslam.

Uno de los moros que entraron con los hijos del sheriff quiso aprovechar el momento para cortar un hilo telefónico. Sorprendido por el encargado de la empresa, quien le despojó de su escopeta en primer lugar fué arrestado y conducido á la presencia de la autoridad.

Tánger está tranquilo, pero solamente en apariencia de Marrakech las noticias son vagas, no siendo aventurado, en vista de cuanto se dice, suponer que la situación de aquella capital es comprometida. Parece que se halla sitiada otra vez por los R. hama, que la circulación de mercancía es muy difícil, si no imposible, y que cuantas medidas ha tomado el Gobierno hasta la fecha, no han sido suficientes á coartar la acción de los rebeldes.

De Fez llegan mejores noticias: tranquilidad absoluta; la embajada inglesa continúa sus negociaciones, cuya importancia se ignora, y es muy obsequiada por los personajitos del Gobierno y en especial por el Gran Visir.

Aún no tenía Mr. Satow designado el día para su regreso, que no se hará esperar según se dice en esta; y se cree que hasta entonces no se hará público el resultado de la expedición á la corte.

Se ignora aún qué personajitos marroquíes acompañarán al embajador que el sultán tiene designado venir á España, y que lo es Sidi Abd-el-Kernis Brissa, que ya ha desempeñado esa misión en otras dos ocasiones, siendo muy conocido en la corte.

La prensa madrileña hizo notar, allá por el año 1877, que fué este personaje presidiendo otra embajada, que se parecía en su físico al inolvidable Alarcón, y así es en efecto.

No se sabe cuando emprenderá el viaje esta inútil embajada, que parece ha perdido la prisa con el cambio de Ministerio español; hay quien se aventura á suponer que es muy fácil se desista de ese viaje, porque no apertemian de Madrid y el Gobierno de esa se halla dispuesto á complacer al sultán.

Verdaderamente, si las relaciones entre Marruecos y España, han de estar sujetas á mutuas embajadas, no concluiremos nunca de entendernos ni de cumplir cuanto se pacte.

En fin, es muy delicado tratar este punto, y vale más dejar correr el tiempo y juzgar de los resultados. En Tánger no sirven las profecías, y lo más prudente es habituarse á esperar.

Nadie podía suponer que el tratado de Marrakech tendría este epílogo que según algunos, más que la falta de dinero, está pasado en consideraciones de otra índole, si se atiende al espíritu religioso de aquel país, que no puede ver con tranquilidad el envío del dinero de la indemnización á los cristianos.

Según dicen de la corte marroquí, á la muerte de la nodriza del sultán, que tanto impresionó al joven Soberano, ha seguido en estos días la del preceptor de Abd-el-Azis Sid-el-Hadchia.

Este parece que no ha sido tan llorado como el ama.

## Política francesa

Algunos políticos de Francia se percatan ahora de un mal que hace años produce efectos desastrosos en la vecina república. Se trata de la centralización desmedida. Practicada por Francia cuando las luchas que siguieron á la muerte de Luis XIV la hacían casi precisa, por la necesidad imperiosa de dar unidad á la defensa y al ataque, y para concentrar todos los elementos vitales de la nación; mantenida por el Directorio acrecida por el Consulado, llegada con el Imperio á su máximo desarrollo; cuando la reacción borbónica no disminuyó en un ápice, subsistió con los Orleans no la desarraigó la segunda República, vivió con el Imperio y después del Año Terrible fué más necesaria que nunca, no tiene ahora razón de ser puesto que ningún riesgo serio amenaza la existencia de la nación. Así lo creen por lo menos los políticos á que nos referimos. Lo particular del caso estriba en que los apóstoles de esa cruzada incipiente, que amenaza tomar proporciones, y que en cierto modo no se halla destituida de fundamento, son los radicales, aquellos mismos que hablando de la Revolución defendían á Danton y Robespierre, aquellos que acabaron con los Girondinos, los republicanos que habían predicado en los Estados Generales, por boca de Barbaroux, Verguand y Bizet, las teorías descentralizadoras, tenidas por la Montaña como crimen de lesa patria en frente de la Vendée sublevada, de la Bretaña en armas y de Lyon defendiéndose contra París.

Estudiando con algún detenimiento la historia y espíritu de las leyes republicanas de este último período, se advierte indudablemente una tendencia cesarista que no encaja bien con la índole de las instituciones vigentes. Toda la vida de Francia se halla pendiente de la voluntad de París, del centro. No pueden desarrollarse iniciativas provinciales en los departamentos, no pueden prosperar proyectos de interés para comarcas enteras porque no son del agrado de la capital. De ahí resulta una especie de atonía en la vida provincial que, á la larga, ha de redundar en perjuicio del país entero. Quéjense los estadistas franceses de la despoblación que se advierte en los distritos puramente rurales y del crecimiento de los centros urbanos, medio seguro y eficaz para fomentar la miseria. Pues esa despoblación se explica perfectamente por el sistema centralizar á outrance que en Francia impera. Ven los habitantes de los distritos rurales que los grandes centros de instrucción, los focos de industria que mantienen miles y miles de hombres se hallan instalados en las ciudades, y á ellas van atraídos por esa atracción irresistible que las grandes masas ejercen sobre las pequeñas. Todo aquel que se considera apto para algo más que para roturar bosques ó labrar campos, á la ciudad acude en demanda de ocupación menos penosa, de sueldo más remunerador. Pero como la población que en los grandes centros se acumula es superior á la que pueden emplear las empresas y actividades que en ellos viven y prosperan, sucede que una parte de los últimamente llegados, aquellos que por la selección resultan inferiores á la capacidad media normal, se ven obligados á trabajar poco y barato y á hacerlo en competencia con los más aptos; de donde viene la depreciación de la mano de obra y la miseria, que es su consecuencia. Esta existencia rudísima es uno de los principales factores de la pérdida de población que trae alarmados á los políticos franceses. La desmoralización de los ciudadanos entra por menos, con entrar por mucho, en esa obra de destrucción de un pueblo.

Parece, sin embargo, que nadie quiera ver las causas que dentro de algunos años producirán, sino el aniquilamiento, cuando menos la disminución del poder real y efectivo de Francia. Soñando únicamente con la *revanche* y creyendo que para lograrla es preciso de todo punto mantener la centralización exagerada que mata toda iniciativa, no quieren Presidentes ni Ministros que se toque el arca santa de los privilegios que el centro disfruta. Hay quien cree que vale la pena de preguntarse si el resultado—suponiendo que algún día pueda lograrse—que se puede obtener, compensa los sacrificios enormes que en su favor se hacen. Veinte años más de régimen militar tal como ahora impera, harán más daño á Francia que la pérdida definitiva de Alsacia-Lorena. Eso lo aseguran algunos hombres políticos franceses que no pueden ser sospechosos de traidores á la patria y que antes deben ser tenidos por talentos dotados de bastante clarividencia y de suficiente independencia de juicio para oponerse á las corrientes que ahora dominan

Lo raro, como antes decimos, es que sean los radicales, aquellos que tocan en los límites del campo socialista, los que ahora sostengan tales teorías. Al leer los artículos que el señor Ciémeocan dedica á ese asunto, cuajados de datos, nutridos de doctrina, respirando convicción, acude sin querer á la memoria lo que decía no hace mucho tiempo el Director de *Le Journal de Genève* en su Boletín Político: «Todas las campañas que acometen los radicales están inspiradas en su espíritu de oposición á lo existente. Si alguna vez aciertan es á costa de su propio credo, contra sus mismas ideas. Sustentan las buenas porque son contrarias al gobierno; no porque sean buenas.»

Razón de sobra tiene el periodista. Pero, por esta vez, la campaña emprendida, si la siguen hasta el fin los radicales, puede dar resultados fecundos para su patria, ya que la vida, que en un solo punto se concentra, fluirá abundosa de mil fuentes ahora secas ó canalizadas hacia terreno que no puede producir por extenuación y exceso de cultura.

## Las reformas de Cuba

### Proyecto de Cámara única

Para que los lectores puedan formar concepto acerca de lo que significa la Cámara única en Cuba, reproducimos la parte que trata de este asunto en el proyecto del señor Maur:

«Para los efectos de los artículos 82 y 84 de la ley provincial vigente, con arreglo al 89 de la Constitución, toda la isla formará una sola provincia, dividida en las seis regiones que actualmente están gobernadas como provincias distintas.

La única Diputación provincial de la isla ejercerá en pleno todas sus funciones, estará formada por 24 diputados, cuyos cargos durarán cuatro años, y se renovará de dos en dos años.

La Diputación provincial podrá pedir al gobierno, por conducto del gobernador general, que someta á las Cortes la reforma de las leyes promulgadas en la isla.

Con sujeción á estas, acordará todo cuanto estime conveniente para el régimen en toda la isla, de las obras públicas, de las comunicaciones telegráficas y postales, terrestres y marítimas, de la agricultura, industria y comercio, de la emigración y colonización, de la instrucción pública, de la beneficencia y de la sanidad. Formará y aprobará todos los años los presupuestos, con suficientes recursos para dotar aquellos servicios, ejercitar las funciones que la ley municipal le asigne, y cuantas le atribuyan otras leyes especiales. Censurará y, en su caso, aprobará las cuentas del presupuesto provincial, que serán rendidas todos los años por la Dirección general de Administración local, declarando las responsabilidades administrativas que resultasen.

Cuando el gobernador general reputare contrario á las leyes ó á los intereses generales de la nación cualquier acuerdo de la Diputación provincial, podrá suspender su ejecución; adoptar por sí mismo, interinamente, las providencias que exigiesen las necesidades públicas que quedaren desatendidas por efecto de la suspensión, y previo informe del Consejo de administración, someter el asunto al ministerio de Ultramar.

Como delegados del gobernador general, habrá gobernadores regionales en las seis demarcaciones que ahora son provincias. Todos ellos ejercerán en la demarcación respectiva iguales atribuciones, y serán estas las que les competían antes del decreto de 31 de diciembre de 1891, en cuanto no resulten modificadas por la presente ley.»

## ¿Otro escándalo cortesano?

¿Será mentira? ¿Será verdad? El tiempo se encargará de aclararlo.

Es el caso que, según rumores que han llegado á varios periódicos europeos, hay en puerta un divorcio de príncipes.

Ella es la hermosa y simpática princesa María de Orleans, hija del duque de Chartres.

El es el príncipe Waldemar de Dinamarca, hijo de los reyes de aquel país, y hermano, por lo tanto, de la princesa de Gales, de la zarina viuda de Rusia y del rey Jorge de Grecia.

Acerca de las causas del divorcio guardan una reserva discretísima los periódicos. Puede ser que sea por incompatibilidad de caracteres, aunque en tal caso los reales esposos han tardado algo en enterarse de ella, pues llevan nueve años de casados. Lo cierto es que la princesa María, con su educación francesa con tendencias *yankees*, según dicen, y su carácter alegre, no encaja nunca muy bien dentro de la familia real danesa, que tiene fama de ser la más patriarcal y también la más austera de Europa.

Ello es que la princesa lleva una porción de meses alejada de la corte y de su marido, lo cual á la larga ha dado no poco que

hablar. Creyó, sin embargo, todo el mundo que aunque sólo fuese por cubrir las apariencias, iría la princesa á la corte cuando no hace mucho celebró el príncipe heredero sus bodas de plata. Pero con sorpresa general la princesa María no concurrió á las fiestas, aunque precisamente aquellos días se encontraba residiendo á muy pocos kilómetros de la corte.

Este hecho ha sido bastante para colmar las sospechas y para dar rienda suelta á los rumores de divorcio.

El espectáculo de unos príncipes reales acudiendo á los tribunales con una demanda de divorcio sería, sin embargo, demasiado escandaloso para que pueda creerse capaz de él á la familia real de Dinamarca. Más probable parece una separación á *l'aimable*, como la que de hecho parecía existe ya.

## La reina Victoria y el Sultan de Turquía

La reina Victoria de Inglaterra acaba de ser agraciada por el sultán de Turquía con la concesión de la orden del *Etchani-Hanedan i-Al-Usman*. (Literalmente: Orden de la casa de la familia de Osman.)

Dicha orden fué creada el año último por Abdul Hamid, con motivo del 17.º aniversario de su ascensión al trono, y con arreglo á sus estatutos, solo puede conferirse á testas coronadas.

El único soberano que hasta ahora se halla condecorado con ella, es el emperador de Alemania.

Las insignias son una estrella de brillantes y un escudo en oro con esmaltes rojos y blanco, que lleva, tanto en el anverso como en el reverso, dos inscripciones árabes: «Confianza en la gracia divina» y «Soberano del imperio turco», rodeadas por una rama de laurel en esmalte blanco, en la que aparece inscrita la fecha de la creación de la orden (año 1301 de la Egira.)

El collar es de oro con esmalte, y también lleva la fecha del año 699 de la Egira que fué el del origen de la familia Osman.

## Costumbres populares valencianas

### La «Cháquera vella»

En nuestro colega *El Correo de Valencia* encontramos un curioso artículo que fielmente describe la antigua y característica diversión popular apuntada en el título.

Tanto por su interés folclórico, que á la primera lectura notarán los aficionados como por abundar en ese artículo los toques finos y bien entonados que acusan una discretísima pluma femenina, transcribimos sus más salientes párrafos, en la seguridad de que han de agradar á nuestros lectores.

Dicen así:

«Aunque sabemos que es un baile, desconocemos por completo el valor etimológico é ideológico de la palabra *Cháquera*; en cuanto á *vella*, ningún valenciano ignora que significa vieja ó antigua. Es, pues, la *Cháquera Vella* un antiguo baile popular que difiere de los demás de su índole por lo que tiene de severo, reposado, galante, tranquilo y grave.

La villa de Torrente ha tenido el buen acuerdo de resucitar esa antigualla, para muchos desconocida, incluyéndola en el programa de los festejos con que ha celebrado una gran mejora para su población: la conducción de las aguas.

Valencia y los pueblos cercanos se han dado cita en Torrente durante los días en que se ha bailado la *Cháquera*.

Trenes y coches han conducido multitud de viajeros de todas las clases sociales, ansiosos de presenciar el famoso baile. Durante algunas horas, Torrente ha presentado el animado aspecto de una capital.

En revuelta confusión se unen y codean jóvenes y viejos, labriegos y señoras, ricos y pobres, lugareños y ciudadanos, destacándose en tan ameno cuadro, como nota simpática de luz y de color, la hermosura y gentileza de las hijas de Torrente, fieles guardadoras del más bello ejemplar de indumentaria femenina: del clásico traje de labradora valenciana.

Suenan de improviso los ecos del *tabalet* y los primeros acordes de la dulzaina, oyes un rumor que acaba con la impaciencia contenida, fórmase un apinado círculo en torno de la valla que limita el terreno ocupado por los bailadores, toman por asalto las mayores alturas los que cuentan con pocos años y muchas fuerzas, y empieza el baile con gran contentamiento de todos.

Nueve parejas de labradores, ataviados con lo más antiguo y rico que guardan las áreas destinadas á encerrar preciosidades dignas de ser conservadas, salen al ruedo y se dirigen á saludar cortésmente á la presidencia.

La dulzaina, con su son melancólico, empieza á desarrollar una serie de melodías que se desenvuelven con lentitud, quejumbrosas ó alegres, pero siempre reposadas. A su compás

muévense a los bailarones, verificando cambios, figuras y paseos que ora recuerdan los rigidoses, ora los bailes labriegos. A cada mutación ó cambio de figura inclinanse los hombres, descubriéndose y haciendo ante las damas respetuosas reverencias.

Todo en este baile es digno, grave y ceremonioso; los movimientos, siempre lentos y pausados, no agitan ni por un momento el traje de la mujer, ni descomponen su atavío; el equilibrio nunca se pierde en lo físico ni en lo moral; en los pasos de más viveza y animación relativa se nota la ligereza juvenil y bulliciosa, pero nunca se llega al vertiginoso voltear que marea, á la marcha que rinde, al salto que amenaza dislocar, ni al violento contacto excita los nervios y ofusca el entendimiento. Es una danza inocente que hermana la alegría con el recato y la honestidad, manteniendo constantemente la calma del cuerpo y del espíritu, y alejando del uno y del otro lo que aplasta y fatiga, lo que inquieta y desazona.

Según hemos oído referir á hijos de esta tierra que guarda como en depósito tantas costumbres valencianas (*Albaes, cantá de sega, ball de Torrent*); la *Cháquera* actual no es más que un remedo de la antigua. En aquella intervenían los ayuntamientos, revisando por ello gran solemnidad, y convirtiéndose en un espectáculo público de verdadera importancia. Los bailarones entraban en el pueblo á caballo, y acompañados de la música iban á obsequiar á sus respectivas parejas. *Les jóyes* ofrecidas por los mismos á las damas, y consistentes en ricos pañuelos de seda, se exhibían á la puerta de la casa consistorial con gran iluminación. Bailábase de noche á la luz de la luna y las hogueras, repartiéndose los doce cuadros de que constaba la *Cháquera* primitiva, en el espacio de cuatro veladas consecutivas. No faltaba en ese espectáculo la nota cómica, pues uno de los viejos bailarones denominados *cap de dansa* permitíase, autorizado por los años y la costumbre, extremar las reverencias y saludos, adoptar posturas grotescas, introducir algo de mímica y tomarse otras libertades, con el objeto sin duda de interrumpir la natural monotonía y seriedad del baile. Hoy redúcese á más estrechos límites esta diversión. El tiempo cambia las costumbres, y lo que pierden los pueblos en espontaneidad y sencillez, lo van ganando progresivamente en cultura y adelantos. Merced á estos la moderna *Cháquera* es hoy presenciada por gran número de familias, que se solazan alegremente durante algunas horas, y vuelven luego á sus hogares con gran comodidad y en brevísimo espacio de tiempo.

Para que todo sea apacible y tranquilo, nadie se entusiasma durante el espectáculo, ni siente deseos de aplaudir frenéticamente, ni de lanzar á las bailarones (á pesar de haberlas muy bonitas) chulescos requiebros; nada, en fin, que indique excitación ni vehemencia; se asiste á un baile campastro, á un pasaje de égloga en acción. Durante el desfile dicese unos á otros los espectadores: *Es alyo soso, pero me gusta*. Esta frase revela el bienestar y la placidez que experimenta el alma con los gozos suaves, inocentes y tiernamente sencillos.

De aquel baile nadie se retiró, como de otros muchos, enervado por el calor, rendido por la excesiva duración, mareado por el continuo voltear de las parejas, cegado por los abundantes focos de luz, molesto por la fastidiosa etiqueta, mortificado en su amor propio por odiosas comparaciones ni irritado y celoso por manifestadas preferencias. El aire balsámico de los cercanos montes refrescó por igual todas las frentes y dió igual cantidad de oxígeno á todos los pulmones; la luz crepuscular, suave y remisa, prestó tintes simpáticos al apacible cuadro; el pueblo recibió y despidió cortesmente á los que acudie on á pre-enciar sus regocijos, y todos aplaudieron como buenos valencianos la excelente idea de haber evocado en la *Cháquera Vella* las siempre queridas memorias, tradiciones y recuerdos del tiempo viejo.

MARIA CARBONELL SÁNCHEZ.

**El general Borbon y el trono de Francia**

Dice *El Imparcial* que convocados por el general Ochoando, se han reunido en la capitania general los generales de división residentes en Madrid, para examinar y decidir si el general Borbón y Castelvi se halla comprendido en el artículo de las ordenanzas militares que prescribe los casos en que ha de formarse tribunal de honor, por la carta publicada acerca de la sucesión de la duquesa de Sevilla.

Hubo en la reunión quien atacó duramente la conducta del general Borbón, pidiendo que se solicitara su pase á la reserva, y quien la escusó, no dándole la verdadera importancia para adoptar resolución tan grave.

Por fin se acordó que una comisión nombrada por los generales allí reunidos se aviste con el aspirante al trono de Francia y le haga comprender que es preciso no continuar dando en adelante espectáculos parecidos, que perjudican al prestigio del uniforme, por los comentarios á que prestan.

El general Ochoando forma parte á lo que parece, de la comisión encargada de transmitir al general Borbón el acuerdo de los generales.

**Rosina Penco**

Ha fallecido en Terreta, pequeña población de Italia, conocida por sus aguas medicinales, la célebre cantante Rosina Penco, que tanto entusiasmo despertó hace veintitantos años en los *dilettanti* que frecuentan el teatro Real de Madrid.

Rosina Penco, una de las estrellas que brillaron con mayor esplendor en los teatros líricos y en el género italiano, nació en Nápoles en en abril de 1830. Sus padres eran genoveses.

Dotada de excelente voz, estudió con afición el *bel canto*, y ya en 1847 fué contratada en condiciones ventajosas para representar en el teatro Real de Copenhague.

Alentado por los aplausos del público, hizo una excursión artística por varias provincias de Dinamarca y Suecia, con tal éxito, que fué llamada á Stokholmo. En la capital de Suecia fué acogida con caluroso entusiasmo, y desempeñó papeles de soprano en las mejores obras del repertorio.

En 1849 cantó en Berlín, en 1850 y 1851 en Constantinopla, y de regreso á Italia, fué muy aplaudida en Florencia, en Trieste, en Nápoles, en Roma y en Génova, donde contrajo matrimonio en 1854.

A fines de 1855 fué contratada para que cantase en el teatro Ventadour de París, y en esta ciudad permaneció hasta 1864, distinguiéndose especialmente en las óperas *Otello*, *Matilde*, *Il Trovatore*, escrito para ella, *Poliuto*, *Il Giuramento*, *La Traviata* y *Un Ballo in Maschera*.

En el último año citado fué á Madrid, donde cantó durante varias temporadas y después de trasladarse á París en 1872, consolidada más y más cada día su reputación, continuó su carrera artística en San Petersburgo y otras ciudades importantes.

Desde hace algunos años vivía Rosina Penco alejada de la escena, y dedicada al descanso y al cuidado de su salud.

**Noticias**

El cardenal fray Zeferino González continúa en el mismo estado de gravedad.

Su deseo es ir á morir á Lourdes. Sus amigos tratan de disuadirle de este propósito, por lo que pudiera contribuir el viaje á acelerar su fin.

La prensa rusa nos da á conocer la profunda impresión sentida por la sociedad de Petersburgo con la inesperada muerte del gran pianista Rubinstein, semejante á la de Gounod.

La última noche habíala pasado jugando á las cartas y bromeando con sus amigos en su coqueta residencia de Peterhoff.

A las dos de la madrugada, una hora después de haberse recogido Rubinstein en su dormitorio, su esposa oyó gritos ahogados como pidiendo socorro. Cuando llegó al al lado de su marido, éste se estremecía en las ansias de terrible sofocación.

Al acudir dos médicos que fueron llamados inmediatamente, solo pudieron certificar la muerte producida por una oleada de sangre, invadiendo de repente aquella genial cabeza, cuyos rasgos recordaban la fisonomía de Beethoven.

Según *Le Figaro*, el asunto Dreifus, quien como recordarán nuestros lectores, ha sido acusado de alta traición, está llamado á producir un grave incidente en la Cámara, pues, según parece, ahora resulta que el tal oficial no ha vendido al extranjero ningún secreto.

Lo único que ha hecho el capitán Dreifus, ha sido facilitar algunos datos sueltos á varios diputados franceses para que en la Cámara pidiesen determinadas mejoras para los cuerpos armados.

No se ha calmado, sin embargo, la indignación pública contra Dreifus.

Telegrafían de Florencia que deseoso el gobierno italiano de cortar los abusos que desde larga fecha se estaban cometiendo con los *turistas* nacionales y extranjeros, ha dispuesto que para ejercer el oficio de guía ó cicerone en la capital toscana, será necesario que los aspirantes al empleo se sometan á un examen en el que prueben su capacidad para ejercerlo, y que una vez obtenido, lleven siempre en el brazo una placa distintivo de su profesión.

Pronto se espera quede adoptada tan útil disposición en las demás ciudades de Italia y en el extranjero.

Dice un telegrama de Burdeos que á consecuencia de las terribles heridas que en una caída del caballo sufrió en el Hipódromo de aquella ciudad, ha fallecido el jockey inglés mister Lightfoot, que figuró repetidas veces en las carreras de caballos efectuadas en Barcelona, Sevilla y Madrid.

El desgraciado jockey no deja bienes de fortuna, pero sí una viuda y cuatro hijos de corta edad.

El *Standard* dice que la política alemana respecto á Inglaterra se ha enfriado mucho, tomando cierto carácter de hostilidad.

El aludido diario teme que, de seguir así las cosas, puede llegar un día en que se rompa toda clase de relaciones entre ambos países.

Dice un cablegrama de Muscogee, en la Florida, teatro que fué hace pocos días de un atrevido asalto de un trén que la columna de policía judicial logró por fin encontrar á la cuadrilla de ladrones, autora de dicho atropello, rodándola é intimidándola se rindiere á discreción.

Negáronse empero los bandidos á ello, rompiendo el fuego contra la fuerza pública trabándose enseguida un reñido combate que terminó con la captura de dos for-

gidos, quedando mortalmente herido un tercero y escapando los demás de la cuadrilla á los bosques.

La guardia judicial tuvo por su parte un hombre y tres caballos muertos.

La escuadra de Pei-Yang ha atacado con su artillería de grueso calibre á las tropas japonesas que se dirigían hacia Port Arthur, trabándose un combate sangriento entre ambas escuadras.

Los últimos telegramas no dicen de parte de quién ha quedado la victoria, sabiéndose únicamente que ha habido muchas bajas y que han sufrido averías de consideración ambas escuadras.

Telegramas de Chefoo dicen que el *Then-Yien*, uno de los buques más grandes que tiene la armada china, pues mide más de 7.000 toneladas, se ha ido á pique á la entrada del puerto de Wei Hai Wei.

La entrada de dicho puerto estaba sembrada de torpederos fijos, creyéndose que el buque tropezaría con uno ó varios de ellos, haciendo explosión.

Antes de las bodas del Tzar, hizo la novia: hoy gran duquesa Alexandra Teodorovna, su entrada triunfal en San Petersburgo.

Desaparecido de la capital rusa todas las señales públicas de luto, recobrando aquella su aspecto normal. Los retratos del malogrado Alejandro III han sido sustituidos en los aparadores y vitrinas de las tiendas por los de Nicolás II, sucesor.

Con tal motivo se distribuyeron entre las personas más significadas de la alta sociedad moscovita, los 10.000 *bouquets* alegóricos remitidos por el «Comité du Souvenir», de París.

Comunican de San Petersburgo á la *Gaceta* de Colonia, que á fin de que no queden entretenidos ni un momento los asuntos de Estado, el emperador Nicolás ha desistido de ir á pasar la luna de miel al castillo de Tsarkoic Selo.

El czar va todos los días á pié, una ó dos veces, al palacio del gran duque Sergio, donde reside su prometida, negándose cortesmente, pero con energía, á escuchar los consejos de las personas que le rodean, que le instan para que no ponga en peligro su persona.

**Crónica Local**

El vapor-correo *Isleño* ha llegado esta mañana de Barcelona siendo portador de la valija carga y 20 pasajeros.

Ayer tarde llamó la atención, en la Rambla, un lucido entierro seguido de música y numeroso cortejo compuesto de todas las clase sociales. Era el del decano de los maestros compositores de Palma y tal vez de la provincia, D. Jose Capó y Arias.

Hace ya tiempo que la naturaleza del Sr. Capó veníase resintiendo de los ataques que sufriera de apoplejía; y perdiendo siempre terreno, sucumbió ayer de madrugada.

Hasta el último momento conservó sus facultades musicales en las que descolló desde su juventud siendo el maestro de los buenos de hoy día que siguen sus lecciones con provecho. Por eso ayer tarde le rindieron el último tributo á sus restos reuniéndose todos los que figuran en las distintas bandas para formar una sola que acompañó el feretro desde la casa mortuoria, calle de Vallori, hasta la puerta de Jesus donde se despidió el duelo.

Deja el Sr. Capó obras escritas que cada una de las cuales basta para justificar la fama de que gozaba. Entre esas descuella la preciosa *Misa de Gloria* que hace ocho años se estrenó en la Santa Iglesia Catedral el día de la Inmaculada.

¿Se coleccionarán y publicarán esas obras?

He aquí lo que en nuestro concepto debiera hacerse.

Pues es el único medio para que la posterioridad conozca lo que dieron de sí sus antepasados.

Si no se rindiera ese tributo al que tanto se distinguió en el arte á que vivió siempre consagrado, desde el cielo perdone ese desvío, y congratúlase con la paz de los justos.

Hoy deben salir para Valencia los R. P. Provincial de la Compañía de Jesus y el P. Pastells que hace poco vinieron á visitar la estancia que la congregación tiene en esta capital.

Según dice un colega el Delegado del Gobierno en Menorca ha prohibido la venta á los pañeros ambulantes que no se hallasen provistos de la correspondiente patente.

No comprendemos quien puede haber dado vela en ese entierro al Delegado de Menorca; santo y bueno que eso lo haga el Administrador Depositario de Hacienda, á quien corresponde velar y hacer cumplir los preceptos que rigen en materia de tributación; pero no que el Delegado del Gobierno, cuyas funciones son político administrativas se entrometa en lo que no le compete, dando motivo á que los funcionarios competentes hagan un papel desairado.

No se diga después lo de aquel manifiesto que por meterse en todo se metía hasta en los charcos.

Por las noticias que tenemos, no resulta cierta la que dió anoche *La Ultima Hora* respecto al estreno de de la compañía de ópera del Príncipe.

Conforme se anunció se inaugurará la temporada con *Los Hugonotes* cantado por el tenor Sr. Morales y primeras partes de la Compañía; no con *Carmen*, como asegura el apreciable colega.

Satisfecho de su obra puede estar nuestro buen amigo D. Bartolomé Tolrá rector de la Capilla de Palacio.

Las fiestas celebradas en honor de Sta. Cecilia han revestido una modesta esplendidez muy en armonía con los fines de la asociación y el lugar donde se celebraron.

Reciba nuestra cordial felicitación, y siguiendo en su piadosa obra, no han de escasearle las bendiciones de los necesitados y los aplausos de todos los que se complacen en ver llevadas adelante, sus bien entendidos propósitos y sus proyectos de reorganización de la antigua Cofradía de Sta. Cecilia.

A hora de itinerario salió ayer el vapor-correo *Cataluña*, con rumbo á Barcelona.

Además de 30 pasajeros se llevó la correspondencia y carga general.

En el vapor correo de Alicante vino ayer, custodiado por la guardia civil un carabinero sentenciado á sufrir condena en la penitenciaría de Mahón.

Anoche beneficio del primer tenor cómico D. José Casas numeroso público acudió al Circo flojeando algun tanto el patio.

La concurrencia demostró sus simpatías al beneficiado prodigándole aplausos en algunos números, que se hacían extensivos á la Sra. Romero y á los demás artistas.

Las obras son todas conocidas y fueron presentadas como siempre. La Srta. Valcaneras se presentó más animada que de costumbre en *Las Tentaciones*; adelante.

La Serpentina, tercera presentación, fué aplaudida estrepitosamente viéndose obligada a repetir la danza, y al final nuevamente aplaudida, presentose acompañada del beneficiado que fué saludado por los aplausos del público y apesar del natural cansancio, ante la insistencia de una parte de los espectadores repitió Pilar algunos compases.

Anoche presentó la Serpentina alguna innovación en el traje de buen efecto. Con paciencia y constancia se puede llegar lejos.

Para esta noche se anuncia el beneficio del primer tenor cómico don Miguel Casas; función variada, adicionada con el *Duo de los Paraguas* y la Serpentina.

Dadas las condiciones y simpatías del Sr. Casas es de esperar que el público corresponda con su asistencia.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 3 varones 1 hembras.  
Salidas: 1 » 1 »  
Fallecidos: 1 » 1 »

**Regaliz Pectoral L.B.**  
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.  
PRECIO DE LA Caja: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.  
Distribuidor: La Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.  
Fabrican en Bayona: L. B. 2207.

**Pectoral de Anacahuita**  
—Es reconocido por cuantos lo han experimentado como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato

y completa curación de todo caso de pulmonía, asma, crup, dolor de pecho, tos, mal de garganta, espulso de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el Aceite puro de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones.

Deposito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

ZONA DE RECLUTAMIENTO DE BALEARES

Según lo dispuesto en R. O. de 14 de Septiembre último (D. O. n.º 201) todos los reclutas neo licencia ilimitada por exceso de fuerza, los individuos sin instrucción militar, pertenecientes a la 2.ª Reserva, y los reclutas en Depósito, que residan en esta Capital, se presentarán a la revista anual, en las oficinas de la Zona de Reclutamiento de Baleares, sitas en los pabellones del Cuartel del Carmen de esta plaza, de nueve de la mañana a la una de la tarde, durante los meses de Octubre y Noviembre próximos.

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de los interesados. Palma 2 Octubre de 1894.—El Coronel, Antonio Moreno.

REGIMIENTO INFANTERIA RESERVA BALEARES N.º 1

Los individuos del Ejército pertenecientes a Artillería, Ingenieros, Administración Militar, Sanidad Militar e Infantería que se encuentren con licencia ilimitada, como así mismo los de 1.ª y 2.ª Reserva que hayan servido y se hallan residiendo en esta Capital, se presentarán en las Oficinas del mismo sitas en los Pabellones del Cuartel del Carmen durante el presente mes, de nueve a una todos los días con objeto de pasar la revista anual reglamentaria.

Palma 1.º Noviembre de 1894.—El Coronel, Leopoldo Ortega.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Saturnino obispo y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 29.

En San Nicolás, continúan cuarenta horas dedicadas a San Andrés, apóstol; exposición a las seis de la mañana; a las diez misa mayor. Al anochecer, rosario, meditación, estación y la reserva.

Novena de la Purísima

Empezará en las iglesias que a continuación se expresan celebrándose misa en las que se practicarán por la mañana:

En la Catedral, a las diez y tres cuartos con música.—En San Miguel, a las once y al anochecer.—En la Merced, a las seis y media de la mañana.—En San Juan y San Antonio de Viana, a las siete de la mañana.—En la Concepción, a las diez con música.—En San Cayetano, a las doce y al anochecer.—En San Felipe Neri al anochecer, con exposición.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'VALORES LOCALES', 'VALORES PUBLICOS', and 'ITINERARIOS'. Lists various financial and travel data for Palma, Madrid, and Barcelona.

ITINERARIOS SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de 1893 De Palma a Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde. De Manacor a Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde.

De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde. De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde. De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los domingos a las cinco de la tarde. Salida de Mahón para Palma los miércoles a las cinco de la tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO EMBARCACIONES PONDEADAS

Dia 26.—De Andraitx en 1 día, laud San Antonio, de 14 ton., cap. Cristóbal Vidal, con 5 mar. y lastre. Dia 27.—De Palermo en 8 días, pailebot Nuevo Corazón, de 110 ton., cap. Antonio Arbona, con 8 mar. y trigo.

Telegramas

Torerías

Madrid 27 a las 4 t. Se encuentra enfermo de alguna gravedad en Córdoba el famoso matador Lagartijo. En definitiva se despedirá Carancha del público madrileño el domingo de Ramos.

Enlace imperial

Madrid 27 a las 5:40 t. Se ha celebrado con gran solemnidad el enlace del czar Nicolás II de Rusia con la princesa Alicia de Hesse.

Las calles de San Petersburgo presentaron todo el día de ayer un aspecto brillantísimo. Toda la ciudad estaba magníficamente engalanada.

No se alteró el orden en lo más mínimo. Nombramientos.—La firma.—El cardenal Ceferrino.

Madrid 27 a las 6:15 t. Asegúrase que serán nombrados director de comunicaciones el señor Borroso y el Sr. Vargas director de Penales.

Don Salvador López Guijarro ha sido nombrado ministro de Chile. La reina ha firmado una combinación de magistrados.

El padre Ceferino ha recaído; con tal motivo se ha aplazado su viaje para Lourdes.

En espera.—Escándalos Madrid 27 a las 8:30 n. El ministro de Estado ha declarado que no es cierto que piense dar a la publicidad cláusula ni dato alguno del tratado de Marrakech hasta que haya visto el resultado de la Embajada marroquí cerca de España.

El gobierno de Portugal ha propuesto al Rey la suspensión de los sesiones en la Cámara de diputados,

en vista de los grandes escándalos que se repiten diariamente.

Varias noticias

Madrid 27 a las 9:20 n. En Sicilia se ha amotinado el vecindario contra el Ayuntamiento de Alatri.

Continúa siendo el tema del día en todos los círculos políticos la cuestión cubana.

El duque de Almodovar presentará una proposición al gobierno por la reducción del tratado de comercio con Alemania.

Ha fallecido en París el académico Mr. Victor Duruy.

Aumenta considerablemente la exportación de productos peninsulares a Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

En los últimos dos meses el aumento ha sido de más de cuatro millones de pesetas.

Fallecimiento.—Una circular.—Los japoneses. Madrid 27 a las 11 n.

Ha fallecido, en Warzin, la esposa del ex-canciller Bismark.

Ha sido muy bien recibida la circular de Gracia y Justicia prohibiendo la entrada en las capillas de los reos a todo el que no sea funcionario que tenga obligación de intervenir el asunto, ó bien sacerdotes.

Los japoneses se dirigen a New-chang y Wey-hai-woci, en dirección a Pekin.

Sin noticias de última hora. BANCO HISPANO COLONIAL EMISION DE 1890

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba ANUNCIO

Décimosexto sorteo de amortización Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 27 de Septiembre de 1890, tendrá lugar el décimosexto sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, el día 9 de Diciembre, a las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios N.º 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 485.000 Billetes Hipotecarios, que se hallan en circulación.

Los 485.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 4.850 lotes, de a cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayéndose del globo 7 bolas, en representación de las siete centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.750.000 títulos emitidos y los 845.000 colocados, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la Real orden de 15 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 4.783 bolas sorteables, deducidas ya las 67 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fe un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes a que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 21 de Noviembre de 1894.—El Secretario general, Aristides de Arístano. 597

POESÍAS

CAMILO POU Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA En las principales librerías.

Objetos para Dibujo

Papeles Gansón, Whatman, Vegetal, Ferro-Prusiti propio para fotógrafos; papel tela, cuadrícula o dinario, transparente y en tela gruesa. Vitelas colores y blancas mate y satinadas en todos tamaños. Idem para Ecuarrunari; Bristol blanco y colores.

Estuches matemáticos: Compases sueltos, escuadras, Reglas y cartabones, lapiceros y cuanto se necesita para Delineante e Ingenieros. 12

Imprenta y Librería de Vda. e Hijos de Gelabert

Teatro principal

Temporada de Ópera Italiana

Personal artístico Maestro director y concertador D. Vicente Petri.

Primeras sopranos dramáticas, Sras. Carolina Carulli, Aida Filibert. Primera soprano leggiera, Srta. Aida Soroglia.

Primeras mezzo sopranos contraltos, Señoritas Enriqueta Massoni, Isabel Riera. Primeros tenores dramáticos, Don Manuel Morales, D. Romanini Callioni, D. Luis Talka.

Primeros baritonos, D. José Ferrari, don Bernardo Ferrer. Primeros bajos, D. Pablo Meroles, D. Abalco Leoni.

Bajo caricato, D. Ginsto Prette. Segundo tenor, D. Nicolás Rubí. Segunda tiple, Srta Angelina Pelayo. Segundo bajo, D. Julio Fiorentino.

Tiple comprimaria, Señorita Julia Gus-teti. Tenor comprimario, D. Enrique Carbo-nell.

Maestro de coro, D. Edgardo Fando. Director de escena, D. Giusto Prette. Maestro apun-tor, D. Salvador Plá. Archivero, D. Luis Llimona. Sastrería de D. Ignacio Elías.

34 coristas de ambos sexos y además 20 señores como coro extraordinario.—40 profesores de orquesta y 8 señoras del cuerpo coreográfico.

PRECIOS

Table with columns for 'ABONO DIARIO' and 'Ptas. Cts.'. Lists prices for various seating areas like 'Palcos prosce-nios', 'Id. plateas sin id.', etc.

NOTA.—Toda localidad que con entrada exceda de una peseta pagará diez céntimos por el impuesto del timbre según la ley.

ABONO.—Desde el domingo 18 del corriente quedará abierto en la ventanilla del Teatro de once a una y de cuatro a seis por las tardes.

El abono será satisfecho por decenas adelantadas. La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las localidades y entradas para el público no abonado.

Orden de preferencia para el despacho del abono. Los días 18, 19 y 20.—Para los Sres. abonados que lo eran a la última temporada de invierno.

Día 21.—Para los Sres. accionistas. Días 22 al 30.—Para los que gusten abonarse de nuevo.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela

Función para hoy A beneficio del primer tenor cómico Don Miguel Casas.

El juguete cómico-lírico en un acto CAMELO

La tiple Srta. Simó y el Beneficiado cantarán el duo de EL AÑO PASADO POR AGUA

La humorada cómico-lírico en un acto LOS AFRICANISTAS

En obsequio del Beneficiado, la señora D.ª Pilar Arcas, dará la cuarta representación de la DANZA SERPENTINA

para que este espectáculo resulte perfecto y complete la ilusión, es necesario que la sala quede sin luz, lo cual se advierte para que no sorprenda al público.

El sainete en un acto LA VERBENA DE LA PALOMA

EL BOTICARIO Y LAS CHULAPAS Y CELOS MAL REPRIMIDOS

Entrada general 0'50 pesetas.—Medias entradas 30 céntimos. A las ocho en punto.

VENTA.—Se vende un predio distante unos 5 kilómetros de Palma, que produce una renta anual de tres mil ciento veinte pesetas.—En el despacho del Notario don José Alcover, darán razón. 591

**REVOLUCIÓN TOPOGRÁFICA, TODO EL MUNDO IMPRESOR SIN APRENDIZAJE, CON LA NUEVA IMPRENTA**  
**« MIGNON »**  
 MATERIAL DE ESTA IMPRENTA: 100 Letras (en metal extra-duro galvanizado) surtidas, para la composición de tarjetas de visita, membretes, sobres, etc. Puntuación y Espacios.—Componedor de 2 líneas, —1 Almohadilla, —1 Botella de tinta, —1 Esparador para la tinta. —Todo junto va puesto dentro una elegante caja de madera fina barnizada con sus respectivos divisores y que puede figurar como adorno sobre cualquier mesa de Escritorio.  
**Con 200 Letras y componedor de tres líneas, PESETAS 8.50**  
**Regular: PESETAS 6.**

**TODO EL MUNDO IMPRESOR**  
**VIUDA E HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT**

**TRABAJOS TIPOGRÁFICOS**  
 Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.  
 Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición.

**OBJETOS PARA DIBUJO**  
 sumamente económicos para principiantes, lápiz, carboncillo, estompa, escuadras, carbones, reglas, planos y cuadradillos, lapiceros, compases, gomas, difuminos, vitelas, papel ingre, cruces móviles, tablas para estender el papel y cuanto se necesita para dicha clase.

**Albums para dibujo y poesía**  
 véase un buen surtido en la  
**LIBRERÍA DE VIUDA E HIJOS DE P. J. GELABERT**

**TALONARIOS DE BILLETES PARA LA LOTERÍA DE MADRID**  
 Los hay de venta en la librería de  
**VIUDA E HIJOS DE GELABERT**

**MONTEPIO NACIONAL**  
 IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS  
**PARA LAS QUINTAS**  
 DELEGADO GENERAL EN LAS BALEARES  
**DON JOSÉ BARNILS, CONQUISTADOR, 18, PALMA**  
 Miguel Lanuza, Secretario del Ayuntamiento. Sóller  
 Antonio Moger Felanitx  
 Bartolomé Reus Manacor  
 Miguel Galmés, procurador Ibiza  
 Juan Cardona y Tur

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías a sus asociados suscribiéndose éstos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada entregárselos a su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería evitándose a la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.  
 La cantidad para Ultra mar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los legaliza con la misma carta de pago que los de la Península, pues sentiríamos mucho se nos confundiera con una Agen ia de quintas de las muchas que se exhiben en esta época.  
 El año 1892 ha sido la sociedad que mejores rendimientos ha dado a sus asociados pues ha devuelto 417 pesetas como sobrante a todos los individuos a ella suscritos.  
 El año 1893 ha sido la asociación que más individuos ha tenido asociados y lo mismo que el año pasado la que mejores rendimientos ha dado pues ha devuelto a sus 67 asociados 125 pesetas a cada uno.  
 Queda abierta ya la suscripción para la quinta del corriente año bajo las mismas condiciones de los años anteriores.  
 Para más informes y suscripciones dirigirse a los señores representantes arriba indicados ó al Delegado JOSE BARNILS, Ponda de Mallorca.

**HAMBRIENTOS de GRASA**  
 ESTAN LOS DELGADOS, LOS RAQUITICOS Y LOS QUE TIENEN LA SANGRE DEPAUPERADA.  
 ESTA CONDICIÓN CONDUCE A LA TÍSID, ANEMIA, ESCRÓFULA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y SUFRIMIENTOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

**La ENULSION de SCOTT**  
 Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa  
**CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACIÓN.**  
 CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas.  
 Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.  
 De venta en todas las farmacias y droguerías.  
 Parches Irosos Excelsior, para reuma y dolores.

**Perfumería y Guantería del Teatro**  
 Constitución 112 (al lado del Café de Oriente)  
**GUANTES DE 3 BOTONES A 7'50 REALES PAR**  
 Otros guantes clase extra de la fábrica que surte las mejores guanterías de Madrid á precios económicos. Perfumería extranjera y del país á precios limitados.—Poivos Java falsificados á 5 rs.—Idem verdaderos á 6 rs.  
 Especialidad en tinturas para el cabello  
**PARAGUAS** de toda clases y precios y los elegantes para señora  
**FIN DE SIGLO**  
 No comprar ninguna clase de los antedichos generos sin visitar antes la  
**PERFUMERÍA Y GUANTERÍA DEL TEATRO**  
 seguros que en ella encontrarán gran baratura y bondad en los generos.

**PASTILLAS PARA LA TOS**  
 DEL  
**DR. KLEIN**  
 AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK  
 Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.  
 ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR  
 DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, &c.  
**ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**  
 CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR  
**ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN**  
 y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN  
 El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.  
 Venta: D. Juan Valenzuela —Autor DR. KLEIN, escudellers 82 Barcelona. 109

**EN** la carpintería de **JUAN CRESPI** Conquistador, 26, se estiran mapas de todos tamaños, á precios convencionales.  
 En el mismo establecimiento, se estiran también oleografías, cromos y cualesquiera impresos, cuidando de colocar los marcos ó medias cañas  
 Se admiten encargos en las librerías de los Sres. Amengual y Muntaner y Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert. 17

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA  
 1.º de Noviembre  
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.  
 Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
 El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
 Solo se admite carga hasta el 22.  
 El 20 de Santander, vapor ALFONSO XIII para Coruña, Habana y Veracruz.  
 El 5 de Diciembre de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor ALFONSO XIII, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.  
 Solo se admite carga hasta el día 2.  
 Línea Comercial de Puerto-Rico.—El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto-Rico y Habana con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.  
 No se admite carga la víspera de la salida.  
 Línea de Filipinas.—El 7 de Diciembre de Barcelona, el vapor LEON XIII, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.  
 Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz vapor LARACHE para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
 Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.  
 Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
 Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

**AVISO**  
 Doña María Bosch de Garau, propietaria del acreditado taller de modas de la plaza de San Francisco participa á su numerosa clientela y al público en general que carece de fundamento el rumor esparcido de que en el mencionado establecimiento se venden puramente los géneros á los que los dejan para su confección en el mismo. Lejos de ser así, no solamente se expenden los artículos á todo el que desea adquirirlos, sino que la Sra. Bosch da su parecer en cuantas consultas se le hacen, facilita figurines y enseña modelos á los que se dignan visitar su casa, que se halla muy á salvo de la maledicencia de envidiosos é ignorantes.  
 8-7 580

**Plantel de Algarrobo**  
**EN VENTA**  
 En la villa de Algaida calle de Caballeros, número 4, darán razón. 15-12 568

**TABLAS NAUTICAS DE MENDOZA**  
 Se han recibido en este Depósito Hidrográfico  
**VIUDA E HIJOS DE GELABERT.**

Se alquila la tienda n.º 8 de la calle de Sto. Domingo. Precio reducido. Informarán en la zapatería vecina. 471a

Alquiler.—En la calle de la Birroteria número 15 hay un segundo piso para alquiler. Al mudarse informarán. 596

**LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA**  
 AFECIONES PULMONARES  
 REMEDIO SEGURO PARA  
  
 PREPARADO POR  
**LANMAN Y KEMP**  
 NEW YORK  
 EL BALSAMO POR EXCELENCIA  
 CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCCO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.  
**INFALIBLE**

Deposito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.  
 Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert